

УДК 94 (571.150) «19/...»-053.81

Состояние спортивной и оборонно-массовой работы среди молодёжи в Алтайском крае в 1980-е гг.

В.А. Яровикова

Алтайский государственный технический университет им. И.И. Ползунова,
пр-т Ленина 46, Барнаул, Россия
yarovicova.vica@mail.ru

Статья поступила 16.04.2022, принята 18.05.2022

Повышение обороноспособности Российского государства и рост его конкурентоспособности в современном мире связаны не только с развитием технологий и модернизацией всех сторон жизни общества, но и с развитием человеческого капитала как основополагающего фактора экономического роста. Статья посвящена решению актуальной в научном и практическом смысле проблеме развития советской системы физической культуры и спорта в Алтайском крае в 1980-е гг. В материалах статьи на основе широкого круга источников реконструирован исторический опыт организации спортивной и оборонно-массовой работы среди молодёжи в Алтайском крае в 1980-е гг. Проанализированы и описаны основные формы физкультурно-оздоровительной работы в молодёжной среде в указанный исторический период. Структурирован весь комплекс мероприятий по спортивной и оборонно-массовой работе в Алтайском крае. На многочисленных примерах показано участие государственных, партийных органов и общественных организаций, оказывавших помощь в организации этой деятельности.

Ключевые слова: молодёжь, спортивная работа, оборонно-массовая работа, физкультурно-оздоровительная деятельность, Алтайский край.

The state of sports and military-mass work among youth in the Altai Territory in the 1980s

V.A. Yarovikova

Altai State Technical University named after I.I. Polzunov; 46, Lenin Ave., Barnaul, Russia
yarovicova.vica@mail.ru

Received 16.04.2022, accepted 18.05.2022

Increasing the defense capability of the Russian state and its competitiveness in the modern world is associated not only with the development of technology and the modernization of all aspects of society, but also with the development of human capital as a fundamental factor in economic growth. The article is devoted to solving the scientific and practical problem of the development of the Soviet system of physical culture and sports in the Altai territory in the 1980s. The materials of the article on the basis of a wide range of sources reconstruct the historical experience of organizing sports and military-mass work among youth in the Altai territory in the 1980s. The main forms of physical education and recreation work in the youth environment in the indicated historical period are analyzed and described. The entire range of events for sports and military-mass work in the Altai territory is structured. Numerous examples show the participation of the state, party bodies and public organizations that provided assistance in organizing this activity.

Key words: youth, sports work, defense and mass work, physical education and health activities, Altai Territory.

Укрепление обороноспособности Российской Федерации является главной причиной обращения к истории развития советской спортивной и оборонно-массовой работы, так как нестабильная политическая ситуация предъявляет высокие требования к боеготовности армии, патриотическому воспитанию граждан и повышению уровня их физической подготовки. Вместе с тем, сохранение здоровья и благополучия людей, забота о разви-

тии физической культуры являются приоритетными задачами государственной политики [1]. Поэтому научное осмысление исторического опыта организации спортивной работы среди молодёжи в Алтайском крае в 1980-е гг. востребовано и актуально, позволит обобщить материал и выработать новые подходы к организации данной работы в современных условиях.

Вопросами развития физической культуры советского периода нашей истории занималось значительное количество исследователей: В.М. Выдрин, Г.С. Деметер, В.Т. Царик, Л.А. Финогенова, В.В. Горбунов, Г.И. Кукушкин, Н.А. Макарец, И.Г. Чудинов и др. В работах вышеперечисленных исследователей был обобщён опыт советского физкультурного движения. В данной статье мне бы хотелось сделать акцент на региональном аспекте развития данной деятельности.

Развитие физической культуры и спорта в рассматриваемый исторический период в Алтайском крае характеризовалось массовостью, доступностью, ростом числа спортивных объектов, наполнением новым содержанием арсенала испытанных форм и методов физкультурно-оздоровительной и спортивно-массовой работы. Организацией спортивной и оборонно-массовой работы в крае занимались горкомы, райкомы комсомола совместно с физкультурными организациями, отделами пропаганды и культурно-массовой работы, спортивной и оборонно-массовой работы крайкома ВЛКСМ, отделами рабочей и сельской молодёжи, спорткомитетами, военкоматами, профсоюзными организациями, органами народного образования [2].

Придавая важное значение организации свободного времени молодёжи, а также с целью упорядочения совместных усилий вышеперечисленных структур в большинстве городов, районов Алтайского края создавались координационные советы, а при горкомках, райкомках ВЛКСМ – комиссии по физическому и спортивному совершенствованию молодёжи, практиковалось составление комплексных планов и единых комсомольско-спортивных календарей, ежегодно проводились собрания комсомольского и спортивного актива по вопросам совершенствования работы по физическому воспитанию молодёжи.

Так, в 1985 г. для населения края предоставлено в пользование 92 стадиона, 95 лыжных баз, 387 стрелковых тиров, 1062 спортивных зала, 14 крытых бассейнов, 733 хоккейных коробки и 1501 футбольное поле. За годы Всесоюзной комсомольско-молодёжной трёхлетки в начале 1980-х гг. построено, реконструировано и оборудовано: комплексных спортивных площадок – 277, стрелковых – 114, мини-стадионов – 118, площадок для сдачи ГТО – 103, открытых бассейнов и водоёмов – 22, мини-стадионов – 118. Ежегодно увеличивалось количество и качество спортивного инвентаря и оборудования местной промышленности. К концу 1985 г. выпущено более чем на 30 млн. руб. по 54 наименованиям [3].

Крайком ВЛКСМ совместно с заинтересованными организациями всесторонне способствовал внедрению новых форм физкультурно-оздоровительной работы. Широко внедрялся опыт по созда-

нию культурно-спортивных комплексов в колхозах, совхозах и районных посёлках края. Большую популярность в крае приобретали малые городские и сельские олимпийские игры Алтая [4]. Организаторы игр ежегодно предоставляли одному из районов право принять у себя спортсменов Алтая с обязательным условием: построить к финалу спорткомплекс, необходимый для соревнований. Эта форма работы стала хорошим стимулом развития массовости физкультуры и спорта, укрепления материальной базы физкультурного движения. За восемь лет проведения сельской олимпиады (с 1980 г.) при самом активном участии комсомольцев и молодёжи методом народной стройки сооружено 20 стадионов, 10 лыжных баз, 25 легкоатлетических залов, 181 тир, 5 бассейнов – в том числе 4 крытых, 167 залов, 625 комплексных спортплощадок [5].

По данным отдела спортивной и оборонно-массовой работы в 1986 г. благодаря совместным усилиям комсомольских, профсоюзных и спортивных организаций в крае физкультурно-массовой работой охвачено более 800 тыс. человек. Спортивную работу проводили более 3 тыс. освобождённых физкультурных работников (в том числе на селе работали 1800 специалистов, из которых 430 – с высшим образованием) [6].

Для работы по месту жительства ежегодно направлялось более 5 тыс. общественных инструкторов и тренеров, проводились звёздные эстафеты, посвящённые знаменательным датам и событиям в жизни советского народа. Традиционными становились легкоатлетические пробеги Барнаула-Заринск на комсомольско-молодёжную ударную стройку. После финиша на Всесоюзной стройке проходили соревнования молодых рабочих и лучших спортсменов края. Ведущие тренеры, комсомольские и спортивные работники присутствовали на тренировках в секциях, оказывали практическую и методическую помощь в организации физкультурно-массовой работы на стройке.

По инициативе комсомольцев в крае проводились массовые соревнования по самым различным видам спорта на призы знатных земляков-героев войны и труда, соревнования по многоборью ГТО на призы газеты «Комсомольская правда», соревнования по военно-техническим видам спорта, военно-спортивные игры «Зарница» и «Орлёнок», турниры на призы клубов ЦК ВЛКСМ «Кожаный мяч», «Золотая шайба», «Старты надежд». Ежегодно в соревнованиях на призы газеты «Комсомольская правда» принимало участие более 300 тыс. юношей и девушек в возрасте от 10 до 28 лет.

Хорошую школу проходила призывная и допризывная молодёжь в оборонно-спортивных лагерях. Только в 1984 г. они работали в 39 районах края, в них побывало более 2,5 тыс. юношей [7].

Заслуженной популярностью у населения края пользовались соревнования «Лыжня России», летние и зимние студенческие игры, олимпиады сельских спортсменов, «Олимпийские старты Алтая», спартакиады здоровья, походы выходного дня, соревнования на призы Героев Советского Союза и Героев Социалистического Труда, спартакиады комсомольского актива, школьников. С каждым годом увеличивалось число подростков, занимающихся картингом [8].

Важную роль в привлечении учащихся и работников системы профтехобразования к систематическим занятиям спортом, выполняли соревнования под девизом «Стартуют все!». В 1984-1985 учебном году в соревнованиях «Стартуют все!» приняло участие около 25 тыс. человек. В 1985 г. в крае было создано 127 любителей бега, в которых занималось 4750 человек, в группах ритмической гимнастики на селе занималось 88343 чел. Рубцовским горкомом ВЛКСМ в 1985 г. впервые была проведена спартакиада среди молодёжных общежитий. Становились традиционными в заводских коллективах соревнования среди командиров производств, весёлые старты «Папа, мама, я – спортивная семья». Получает распространение спортивное движение «Всей бригадой на стадион» [9].

Так по информационным данным отдела спортивной и оборонно-массовой работы в 1986 г. в крае систематически занималось физической культурой и спортом 853246 чел. (82971 чел. в 1985 г.), из них 434909 сельских жителей, 233634 – членов ВЛКСМ. Оздоровительные взрослые и детские подростковые клубы в крае объединяли 30614 чел. (28473 чел. – в 1985 г.). Создано 25 военно-патриотических клубов, объединяющих 6 тыс. подростков [10].

В целом, весь комплекс мероприятий по спортивной и оборонно-массовой работе в Алтайском крае можно представить в виде следующей структуры:

1. Физическая закалка учащейся и студенческой молодёжи:

а) внедрение в практику работы общеобразовательных школ, ПТУ, средних, высших учебных заведений проведение утренней зарядки, еженедельных дней здоровья, спортивных праздников;

б) проведение школьных, районных, городских, областных, краевых соревнований, детских спортивных игр;

в) совершенствование физкультурно-оздоровительной работы в пионерских лагерях, лагерях труда и отдыха старшеклассников;

г) создание комплексных спортивных площадок;

д) направление ведущих спортсменов специалистов, студентов, комсомольско-физкультурный актив в общеобразовательные школы, детские дома, ПТУ, детские спортивные клубы по месту жи-

тельства с целью проведения внеучебных и факультативных занятий физкультурой и спортом;

е) организация при всех бассейнах, местах массового отдыха молодёжи, естественных водоёмов специализированных групп по обучению детей и подростков плаванию.

2. Внедрение физической культуры в повседневную жизнь работающей молодёжи:

а) развёртывание движения комсомольско-молодёжных коллективов под девизом «Каждый член бригады – передовик производства, значкист ГТО, спортсмен-разрядник»;

б) проведение в производственных коллективах массовых профсоюзно-комсомольских кроссов, соревнований по многоборью, комплекса ГТО на призы газеты «Комсомольская правда» и др.;

в) рекомендация на учёбу в высшие и средние физкультурные учебные заведения лучших спортсменов и комсомольских активистов.

3. Физическая подготовка призывной и допризывной молодёжи. Развитие военно-технических видов спорта:

а) проведение спартакиад призывной и допризывной молодёжи по нормативам комплекса ГТО;

б) совершенствование организации и проведения военно-спортивных игр «Зарница» и «Орлёнок»;

в) обеспечение создания оборонно-спортивных и оздоровительных лагерей для молодёжи в каждом районе, городе.

4. Физкультурно-спортивная и оздоровительная работа по месту жительства:

а) расширение сети детских спортивных и военно-технических клубов.

5. Участие в укреплении и рациональном использовании материальной базы физического движения:

а) строительство и реконструкция спортивных сооружений при школах, учебных заведениях, предприятиях, местах массового отдыха молодёжи, по месту жительства;

б) проведение операции «Снайпер» по строительству и реконструкции на селе стрелковых тиров;

в) повышение эффективности использования спортивных объектов и сооружений: разработка графиков загруженности спортивных объектов, а также создание общественных советов по использованию дворцов, стадионов, залов, бассейнов, спортплощадок;

г) проведение рейдов по проверке готовности спортивных сооружений и баз к летнему и зимнему сезонам.

6. Пропаганда физической культуры и спорта:

а) оборудование в школах, ПТУ, техникумах, вузах, на предприятиях и учреждениях, колхозах и совхозах, местах массового отдыха молодёжи тематических выставок и стендов, комнат и уголков;

б) направление в составе агитпоездов, агитационных групп ведущих спортсменов, специалистов

физической культуры [11].

Литература

1. Кимейша Б.В. Физкультурно-спортивное движение в Западной Сибири: история, опыт, проблемы (в 1981-2000-е гг.): дис. ...д-ра ист. наук. Омск, 2004. С. 128.
2. Khasanova R.R., Saricheva T.V., Soboleva A.A., Andreev V.I., Zagrevsky O.I., Nikonova D.U., Smagliy L.V. Physical Education as a means of health and working efficiency improvement of population // SHS Web of Conferences. 2016. V. 28: RPTSS 2015 - International conference on research paradigms transformation in social sciences 2015. Tomsk, December 15-17, 2015. Article number 01055. 6 p.
3. Материалы крайкома ВЛКСМ «О дальнейшем подъёме массовости физической культуры и спорта» // Гос. архив Алтайского края (ГААК). Ф.П. 482. Оп. 40. Д. 39. Л. 111.
4. Выступления работников отдела по подготовке допризывной молодёжи к службе в рядах Советской Армии и о развитии физической культуры и спорта // ГААК. Ф.П. 482. Оп. 38. Д. 120. Л. 3.
5. Материалы о выполнении постановления бюро крайкома ВЛКСМ № 11/24 от 12.1985 // ГААК. Ф.П. 482. Оп. 40. Д. 29. Л. 4.
6. Выступление второго секретаря крайкома ВЛКСМ на краевой конференции ДОСААФ // ГААК. Ф.П. 482. Оп. 39. Д. 122. Л. 6.
7. Информация райкомов, горкомов ВЛКСМ об итогах спортивных игр // ГААК. Ф.П. 482. Оп. 37. Д. 77. Л. 72.
8. Информация комитетов ВЛКСМ вузов и ссузов // ГААК. Ф.П. 482. Оп. 35. Д. 106. Л. 27.
9. Информации, отчёты по самостоятельному строительству школьных спортивных баз, по развитию футбола и хоккея, сдаче норм ГТО // ГААК. Ф.П. 482. Оп. 34. Д. 117. Л. 5.
10. Информации отдела спортивной и оборонно-массовой работы крайкома ВЛКСМ // ГААК. Ф.П. 482. Оп. 40. Д. 113. Л. 1-3.
11. Информация райкомов, горкомов ВЛКСМ по дальнейшему подъёму массовости физической культуры и спорта // ГААК. Ф.П. 482. Оп. 39. Д. 119. Л. 6-9.